

河北石家庄外国语学校与美国马斯卡廷中学定期开展交流,中美学生结下深厚友谊——

## 交心交友 互学互鉴

本报记者 史自强

“杰克,最近好吗?”3月1日,河北石家庄外国语学校中学生张轩玮通过电子邮件,给远在美国马斯卡廷中学的朋友杰克发去问候,并分享自己的近况。“今天是中国农历二月初二,是中国民间俗称‘龙抬头’的日子,我理了发,为讨个好彩头……”

1个月前,二人相识,很快就成了好朋友。乙巳蛇年大年初一,当张轩玮步入酒店六层时,大红的福字、窗花、中国结等装饰,让他瞬间感到温暖、亲切。这里并不是中国,而是位于美国艾奥瓦州小城马斯卡廷的梅里尔酒店。

六层大厅中央,20余张圆桌依次排列,200余名中美学生齐聚一堂,共庆蛇年春节,共同参加“模拟联合国未来领袖峰会活动”(以下简称“峰会活动”)。张轩玮因此结识了杰克等众多美国朋友。

自2014年缔结友好学校以来,石家庄外国语学校与马斯卡廷中学约定定期开展交流活动。多年来,双方学生通过友好交流,在互学互鉴中,相知相亲,结下深厚友谊。

## 第一次见面,却似相识多年的老友

从中国飞往美国的飞行中,张轩玮已经按捺不住内心的激动:“这将是我第一次在海外过年。”马斯卡廷,对张轩玮来说,已经是一个耳熟能详的名字。听着带队老师邵明介绍着两校以往的交流活动,张轩玮心中充满了期待。

梅里尔酒店六层大厅,200多名中美学生中,包含石家庄外国语学校、北师大附中等4所中国学校的学生以及马斯卡廷中学、艾奥瓦城高中等8所美国学校的学生。

欢迎仪式上精彩的武术、舞狮等表演,让中美学生看得兴致勃勃。张轩玮发现,自己的邻桌是马斯卡廷中学的学生。“我知道石家庄外国语学校,与我们学校一直都有交流。”马斯卡廷中学学生杰克跟张轩玮搭话,两人马上热络了起来。

“很高兴能与你们在这里共度春节,感觉很特别、很难忘。”张轩玮回应道。杰克点头,并表示对中华文化充满好奇。

“抵达马斯卡廷后,我们还特意赶到位于邦尼街2911号的中美友谊屋。”张轩玮说,“这让我们深深感受到两国人民的深厚情谊。”

张轩玮表示,这虽是他第一次见到马斯卡廷的朋友,但他们相谈甚欢,彼此间的距离瞬间拉近,仿佛是相识多年的老友。

去年1月,马斯卡廷中学“友谊传承”研学团的29名师生来到中国进行交流,其中一站便是石家庄外国语学校。

“当天,中美两校学生在石家庄外国语学校开展了‘友谊传承’主题活动,在长达45米的洁白画卷上,绘制出一个个饱含友好之情的图案。”石家庄外国语学校党总支书记裴红霞说。

游长城、逛博物馆、打乒乓球、看大熊猫……去年4月,马斯卡廷中学32名学生飞抵中国,跟石家庄外国语学校学生一对一对“结对子”,进行“友谊传承”研学活动。

“在此如此短的时间内就组织了两次赴华研学活动,可见到中国研学十分受欢迎。”马斯卡廷中学高中部校长瑞安·斯科特·卡斯尔说,“在组建第二批研学团时,许多参加过第一批研学的孩子还想再次报名,但我们不得不把机会留给更多对中国充满向往的孩子。”

## 以真诚换真情,心与心贴得更近

“对,兄弟,用三个手指扣紧球,摆球时手臂要夹紧身体,保持身体直立……”峰会活动间隙,主办方组织中美学生举行了一场保龄球大赛。比赛前,杰克热情地给不懂保龄球运动的张轩玮讲解握球方法和运球姿势。

听完讲解,张轩玮双脚分开与肩同宽,快速助跑的同时,手臂迅速向后下方伸直,手腕翻转,带动保龄球旋转飞出。随后,只听“砰”的一声,8个球瓶瞬间倒下。

“太棒了,你很有天赋。”看到张轩玮的精彩表现,杰克先是激动地跳了起来,随后一边夸奖,一边伸出双手,与张轩玮击掌

庆祝。

在杰克的鼓励下,张轩玮逐渐自信起来,运球动作越来越标准。“杰克不仅教得认真,还不吝惜夸赞我,让我觉得很有成就感。”张轩玮说,我们聊得很投机,还互相留了联系方式。

“小球”拉近距离,比赛增进友谊。赛后,张轩玮和杰克在峰会活动上配合得更加默契。学生们分别扮演各个国家的参会代表,模拟参与“联合国会议”,就知识产权、战争难民、电子商务和数据隐私、北极开发与治理等全球热点议题进行深入讨论。张轩玮和杰克共同起草的“决议草案”,得到了组委会的认可,并获得了奖项。

在石家庄外国语学校和马斯卡廷中学的交流交往中,两校学生互学互鉴,心与心贴得更近了。

“简直一见如故!”提起去年4月参加“友谊传承”研学活动的经历,石家庄外国语学校毕业生陈星宇感慨道,很惊喜能遇到志趣相投的朋友王俊德,“他虽然是美国人,但热爱中国文化,还起了一个中文名字。我们性格、爱好相似,都喜欢历史,有聊不完的话。”

拿出手机、打开相册,陈星宇向记者展示他与王俊德的合照:在位于石家庄滹沱河畔的古城正定,陈星宇与“好兄弟”王俊德站在古城墙上,两人笑得灿烂,他们身后是古城璀璨的夜色。

陈星宇从小在古城正定长大,参观正定古城时,他成了王俊德的“私人导游”,带着王俊德一路走、一路看,把正定古城的“九楼四塔八大寺,二十四座金牌坊”讲了个遍,两人越聊越投缘,还约定今后一起去游览更多地方。

“王俊德被古城所震撼,希望能再次到中国,深入了解中国历史文化。”陈星宇说。

去年4月的研学团还走进雄安新区。参观完白洋淀生态工程后,60多名中美学生三五成群坐在雄安新区悦容公园的草坪上,聊天、玩游戏。

王俊德从包里掏出卡牌,招呼着陈星宇和同学们一起玩马斯卡廷的卡牌游戏。“大家非常放松,游戏拉近了中美学生之间的距离。”陈星宇说。

## 交流频繁,友谊之花绚烂绽放

“滴滴……”随着两声鸣笛声,马斯卡廷中学的校车车门缓缓打开,身着红马甲、胡子花白的马斯卡廷前市长德韦恩·霍普金斯,热情地招呼着同学们上车。

峰会活动结束后,石家庄外国语学校的学生们搭乘校车到马斯卡廷中学参观。“霍普金斯的到来,让我们深深感受到了马斯卡廷中学的热情,我们的心里十分温暖。”邵明说。

下车分别时,石家庄外国语学校学生张曦文从包里掏出大熊猫样式的钥匙扣,送给了霍普金斯。“大熊猫是中国国宝,希望这枚钥匙扣能传递友谊。”张曦文说。

当石家庄外国语学校学生在马斯卡廷中



▲2024年4月,马斯卡廷中学学生在石家庄外国语学校学习太极拳。

▶2025年1月在美国马斯卡廷举行的“模拟联合国未来领袖峰会活动”现场。



▲2025年1月,石家庄外国语学校学生与马斯卡廷中学学生共同欢度春节。

▶2024年4月,石家庄外国语学校学生与马斯卡廷中学学生一起制作剪纸作品。

▼2024年4月23日,石家庄外国语学校学生与马斯卡廷中学学生在雄安新区悦容公园做游戏。

石家庄外国语学校供图



学参观时,在世界的另一头,石家庄外国语学校毕业生王岚郁拿起手机,准备与马斯卡廷中学毕业生杰拉进行视频通话。

王岚郁与杰拉是在去年4月的研学活动中认识的,他们是“一对一”学伴。在6天时间的相处中,他们一起参观了天安门、故宫博物院等,还在石家庄外国语学校体验了太极拳、书法、剪纸等,留下许多美好记忆。

“杰拉热情开朗,我们在研学活动中相处得非常愉快。杰拉离开中国后,我俩仍会时不时分享彼此的生活。”王岚郁说,杰拉在大学里继续学中文。

“节假日,我们会给对方留言送祝福,有时还会讨论学习上的难题。”王岚郁说,虽然她们分处异国,但是两人的心离得很近。

3月16日—22日,又将有一批马斯卡廷

中学的学生通过“友谊传承”研学团活动到中国,与石家庄外国语学校学生一起续写中美友谊故事。

“中美关系的未来在青年。中美两国学生通过各种交流活动,交心交友,互学互鉴,相信友谊与合作的种子一定会在他们心里生根发芽。”裴红霞说,中美青年的友谊之花一定会绽放得更加绚烂。

春日里,河北省衡水市桃城机场内一片热闹场景。低空项目体验区、培训区、购买区等各区域人头攒动。市民游客或兴奋地体验着低空飞行,或认真地接受着飞行培训,或仔细地挑选着心仪的飞行器模型。

记者遇到刚刚体验完飞行的北京游客陈广义。他兴奋地说:“我一直在飞行充满向往,今天终于有机会亲身体验一下了!坐上飞机俯瞰大地,感觉太棒了!”

衡水桃城机场负责人何童介绍,该机场2020年成为民航局备案改革后通过审核批准的B类通用机场,规划占地面积20平方公里,总投资167亿元,建设内容包括航空飞行营地、无人机基地、航空器材展示交易维修中心、航空器博物馆、航空运动休闲综合体等。

衡水发展低空经济,条件得天独厚。当地有1100平方公里空域,4000米高度,全年可飞行时间320多天,且紧邻衡水湖,风光秀美,适宜航空观光游览。衡水地处京津冀南下北上、东出西联的“黄金十字交叉处”,成为京津冀游客低空旅游的绝佳之地。

如今,衡水桃城机场已成为中国民航飞行员协会培训中心、国家体育总局直属营地、中国航空运动协会的总部基地,是全国最大的旋翼机交付培训中心,先后被命名为全国科普教育基地、中国民航无人机考试中心

探访河北省衡水市桃城机场——  
低空经济火发展信心足

本报记者 史自强

等。”何童说。

在讲解员肖丽丽的引导下,记者来到了机库,里面停放着大大小小数十种飞行器,有热气球、三角翼、旋翼机、轻型飞机等。最引人注目的当数造型流畅、线条优美的“毒蛇”飞机。

“2021年,我们引进了斯洛伐克‘毒蛇’飞机在国内的首条组装生产线。如今飞机的螺旋桨、蒙皮等零件都已国产化,国产化率达60%以上。”飞行教员孙岩说,“这款飞机去年10月份正式交付用户,今年我们又接到了3批新订单。”

“毒蛇”轻型飞机的顺利交付,是轻型飞机制造实现国产化的一个突破,对衡水低空产业的发展具有重要意义。衡水桃城机场不仅具备毒蛇飞机的生产组装能力,还涉足无人机、穿越机等飞行器的研发、制造、租赁、

维修等领域。

“短短三四年时间,衡水低空经济产业基地已经集聚了中体飞行衡水通用航空有限公司等23家通航企业。”何童表示,这得益于衡水出台的支持政策,涉及研发制造、通航运营、用地用房、人才培养等各个方面。

在培训区,资深飞行教练陈立介绍:“近年来,随着低空经济的兴起,越来越多的人开始关注飞行、热爱飞行,私人无人机、无人机飞行驾照的学员数量每年在持续增长。”

“今年春节前,来自甘肃的学员裴斌武考取了旋翼机飞行驾照后,在当地找到一份收入不错的稳定工作。”正在培训授课的衡水桃城机场总飞行师王志生告诉记者,目前衡水桃城机场已培训有人机飞行员320名,无人机飞行员9100多名。

为让更多消费者参与到航空运动中来,桃城机场在培训的同时,还打造了集生产、旅游、研学为一体的低空经济产业链,开通了以“一河(滏阳河)、一湖(衡水湖)、一园(园博园)”为重点路线的3条空中旅游路线,成为京津冀户外旅游目的地。

9岁的衡水小朋友张佑林是个“飞机迷”,周末,父亲张鹏经常带着他到桃城机场。在购买区,摆放着上百种航模飞机和各类飞行器玩具,张佑林挑选着喜爱的航模飞机。

作为衡水市研学旅游示范基地,桃城机场有充满科技感的航空展馆,有体验飞机模拟驾驶的航空实验室,还能在此制作航模。2024年,桃城机场共接待研学团100余次,接待人数2.5万余人。

目前,衡水低空产业产值规模已达20多亿元,带动旅游等相关产业产值近6亿元,逐渐成为当地新的经济增长点和未来产业发展的新赛道。

2025年,桃城机场将举办第三届“翱翔中国”全国低空无人飞行大奖赛、中国衡水轻型飞机大师赛暨中国航协积分赛、中国跳伞大师赛等。

“衡水的低空经济已经‘起飞’。未来我们将通过寻求与国际航空企业的合作,推动衡水低空产业走向世界。”对于衡水低空产业未来发展,何童充满信心。